

毛泽东在炎陵水口主持首次连队建党

温琳 孙凡

典籍里的株洲

1965年5月24日,毛泽东重上井冈山时对身边的陪同人员回忆到:“支部建在连上和发展新党员都是水口的事情。水口是个好地方,我们在那里发展了秋收起义的第一批党员。”

时光倒回30多年前的1927年9月,毛泽东领导中国工农革命军第一军第一师,在湘赣边界发动秋收起义。由于敌我力量悬殊,攻打长沙的计划受挫,毛泽东果断放弃长沙,率部队向罗霄山脉中段退却。

开国中将赖毅当时任一营二连一班班长,据他回忆,由于战争频繁,又长途行军,粮食不足,缺少医药,饥饿、疲劳、疾病接踵而来,特别是芦溪一战,总指挥卢德铭阵亡,士气一片消极。有的选择不辞而别,有的悄然逃亡,队伍涣散不堪。

三湾改编半个月后,起义部队来到了炎陵县水口镇,在这里进行了长达一个多星期的休整。当时,毛泽东带着一个警卫排住在水口镇的桥头江家,团部设在镇上的朱家祠堂。

其间,毛泽东和党内几位同志经常深入连队的士兵中间,找他们谈心交流,同时积极宣传党的纲领和路线,着手发展新党员。

1927年10月15日,毛泽东在水口叶家祠堂主持了我军历史上的首次连队建党活动,陈士榘、赖毅、李恒、欧阳健、郝辉和刘炎6名士兵宣誓入党,成了首批战士中的共产党员。

赖毅回忆:“部队到达水口的第二天下午,党代表就秘密地通知我晚上跟他一路去团部开会。”开会的房间里摆着几条长板凳,一张小方桌,桌上挂着两张长方形红纸,一张写着中国共产党的英文缩写“CCP”,另一张写着“牺牲个人,努力革命,阶级斗争,服从组织,严守秘密,永不叛党”。

毛泽东逐个询问他们的入党动机,走到一个士兵面前问他:“你为什么加入共产党?”这名士兵回答道:“要翻身,要打倒土豪劣绅,要更坚决地革命!”毛泽东连连点头,又依次问过其他人。紧接着,大家在毛泽东的带领下,郑重地举起右拳,庄严宣誓。

毛泽东在宣誓结束讲了话:“从现在起,你们都是光荣的共产党员,今后要团结群众,多做宣传,多做群众工作;要严格组织生活,每星期开一次小组会;要严守党的秘密。”

同时,毛泽东对各连党代表叮嘱道:“回去之后各连成立支部,抓紧发展工作,以后要像今天这样,分批举行新党员入党仪式。”他还说:“一个人活着要有心脏,党支部就是连队的核心,把连队党支部建好,让连队的心脏坚强地跳动起来,才能使党的血液流贯我们这支部队的全身。”

水口连队建党是“支部建在连上”付诸实践的开端,也让“军魂”在连队中落地生根。

罗荣桓曾回忆说,井冈山斗争时期发生的一件事让他铭记一生:1928年7月,他率领三营下井冈山,夜间行军的时候突然遇到敌人的袭击。眼看着队伍被打散了,他万分焦急。结果等到天亮后清点人数,发现只丢了一名担架兵。等到9月26日部队返回井冈山时,没想到当初失散的那名担架兵早就回山了。他感慨道:这次远征,行程数百公里,打了几十场仗,却没有一个开小差的。

毛泽东在《井冈山的斗争》中总结道:“红军所以艰难奋战而不溃散,‘支部建在连上’是一个重要原因。”

从此,这支部队以崭新的姿态向井冈山进军。上井冈山后,师长余洒度、团长陈浩都成了叛徒,可是他们连一个排、一个班都带不走;到了延安,张国焘叛逃,连一个警卫员也带不走。因为这已经是党的军队了,是听党的指挥。

品鉴



青田石雕《清香》

“有石美如玉,青田天下雄;因材施雕琢,人巧夺天工”,发轫于浙江青田的青田石雕,奔放大气,形神兼具,自成流派,素有“天下第一雕”之美誉。在青田石雕雕刻技艺中,镂雕是最具特色的一种,也是最难掌握的一种。在雕刻兰花的过程中,通常会用到镂空雕技巧,这种技巧能够体现出兰花的空灵飘逸。徐伟军的作品《清香》便是一件典型的镂空雕作品。整件作品,气韵生动。作者特地保留了原石粗糙的表皮作为假山,结合石头上原有的孔洞,运用“洞法”加以修饰,形成“瘦、透、漏”的效果,石缝中钻出的兰花丛丛叠叠,叶与花的疏密恰到好处。(本报综合)

株洲晚报

壬寅年六月二十
2022/07/18
星期一
今日12版
株洲日报社主管、主办
国内统一连续出版物号
CN 43-0061



微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7447期

县域农村居民人均可支配收入排行榜出炉 醴陵攸县入围全国百强

A03

图书馆前夜赏歌舞



▲7月16日晚,株洲市图书馆举办了夜间文化活动“这个夏天,我在图书馆等你”的第一期“青年歌会”。志愿者团队为市民表演了吉他弹唱和街舞。暑假期间,每周六市图书馆都会开展不同主题的夜间文化活动,有诗歌朗诵会、少儿经典诵读等,欢迎市民朋友参加。因为表演现场。株洲晚报融媒体记者/刘震 通讯员/吕丽 摄影报道

建宁驿站标准化建设将迎“国家级”验收 公厕“株洲标准”有望向全国推广

A08

阵雨客串 高温稍息



眼下这场高温,不仅强度大,而且是一场持久战。好消息是,天气预报说,今明天,株洲部分地方可能会有中等阵雨或者雷阵雨,也许会给大家带来一阵清凉。而从周三开始到周日,不是晴朗,就是多云,不太会有激烈的风和清凉的雨,最高气温又将回到38℃。

这么说吧,每年夏天,总会有一段酷热难挨的日子。今年最热的高温酷暑天,就在眼下。多想想大热天里高兴的事情吧。冯骥才说,对男人来说,童年往事的记忆大多发生在夏天。因为这时会有各种各样的昆虫,蜻蜓、天牛、蚂蚱、螳螂、蝴蝶、蚂蚁、蚯蚓,还有青蛙和鱼,这些小动物都是夏日生活的主角。每一种都会给男孩带来无穷的乐趣。如果你家有个放暑假的小孩,找机会也让他们体验一下这样的快乐吧。还有,夏天正如火如荼的时候,商场里的夏装已经开始打折了,也可以去逛逛。相信这也是大多数女人都不会拒绝的消暑乐事。(王娜)

今天	小到中等阵雨或雷阵雨	27~34℃
明天	多云有阵雨或者雷阵雨	27~35℃
后天	晴天间多云	29~36℃
风向:南风 风力:2-3级 (市气象台7月17日发布)		

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.
株洲分行

热烈庆祝兴业银行株洲分行 乔迁新址

株洲市天元区长江南路766号日盛大厦
1楼106、107、108及二楼整层

株洲分行营业部:株洲市天元区长江南路766号日盛大厦1楼106、107、108,电话0731-22395586
 株洲芦淞支行:株洲市芦淞区建设南路99号九天国际广场东北角,电话0731-22395561
 株洲石峰支行:株洲市石峰区建设北路628号(石峰公园对面),电话0731-22395987
 株洲荷塘社区支行:株洲市荷塘区新华东路1197号东方明园10栋103、104号,电话0731-22958730

广告